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Problema 1 Suponga dos firmas que producen bienes homogéneos. El mercado de dicho bien tiene una
demanda Q(P ) = a− P , y adems los costos de cada firma son Ci(qi) = cqi.

a) Encuentre el equilibrio si ambas firmas compiten a lo Cournot. Grafique las funciones de mejor res-
puesta.

b) Suponga ahora que las fimas producen un bien diferenciado, y que las demandas están dadas por
qi(pi, pj) = a − pi + bpj . Encuentre el equilibrio si las firmas compiten a lo Bertrand. Grafique las
funciones de mejor respuesta.

Respuesta

a) Como ambas firmas son iguales, basta con resolver el problema de una

maxπ = (a− q1 − q2)qi − cqi

CPO: a− qj − 2qi − c = 0 ⇒ qi(qj) = a−c−qj

2

La función de mejor respuesta de cada firma a lo que hace la otra es qi(qj). El gráfico de estas funciones
no lo voy a poner, pero son dos rectas. El equilibrio entonces es cuando las dos funciones se intersectan,
es decir, cuando qi(qj(qi)) = qi.

qi = a−c− a−c−qi
2

2
qi = a−c

3 , i = 1, 2
P = a− 2a−c

3 = a+2c
3

πi = (P − c)qi = (a+2c
3 − c)a−c

3 = (a−c
3 )2

b) Ahora las demands cambian, pero las firmas siguen siendo simétricas as que resolvemos para una:

maxπi = (pi − c)(a− pi + bpj)
CPO: a− pi + bpj − pi + c = 0 ⇒ pi(pj) = 1

2 (a + bpj + c)

Al igual que antes las funciones resultantes son rectas. Asumimos que b es menor estricto que 2 para
que la interseccin sea en el cuadrante positivo, y obtememos el equilibrio haciendo pi = pi(pj(pi)).

pi = 1
2 (a + b 1

2 (a + bpi + c) + c) pi = 2+b
4−b2 (a + c) = a+c

2−b , i = 1, 2
qi = a + (b− 1) ∗ a+c

2−b = a+cb−c
2−b , i = 1, 2

πi = (pi − c)qi = (a+c
2−b − c)a+cb−c

2−b = (a+cb−c
2−b )2

Problema 2 Existen 2 firmas en un mercado, donde la demanda está dada por P = 1− (q1 + q2). Ambas
firmas pueden producir con una función de costos C(q) = q2

2 .

a) Calcule el equilibrio de Cournot.

De ahora en adelante suponga que la firma 1 puede, además, vender en otro mercado una cantidad
adicional x1. Sus costos totales son entonces C(q1, x1) = (q1+x1)2

2 . La demanda en este mercado externo
está dada por P = A− x1.
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b) Encuentre el equilibrio de Cournot en este nuevo juego.

c) Muestre que para A = 1
4 , un pequeño incremento en A, daña a la firma 1. Explique por qué esto es

paradójico a primera vista, y explique luego por qué es razonable.

Respuesta

a) Como ambas firmas son iguales, basta con resolver el problema de una

maxπ = (1− q1 − q2)qi − 0.5q2
i

CPO: 1− qj − 2qi − qi = 0 ⇒ qi(qj) = 1−qj

3

La función de mejor respuesta de cada firma a lo que hace la otra es qi(qj). El gráfico de estas funciones
no lo voy a poner, pero son dos rectas. El equilibrio entonces es cuando las dos funciones se intersectan,
es decir, cuando qi(qj(qi)) = qi.

qi = 1− 1−qi
3

3
qi = 1

4 , i = 1, 2
P = 1

2

πi = 1
2

1
4 − 0.5 1

4

2 = 1
8 −

1
32 = 3

32

b) Ahora las dos firmas no son iguales. Una sigue con el mismo juego que en la parte a) y la otra no. La
firma con dos mercados:

max π = (1− q1 − q2)q1 + (A− x1)x1 − 0.5(x1 + q1)2

CPO: 1− 2q1 − q2 − x1 − q1 = 0 (i), y A− 2x1 − x1 − q1 = 0 (ii)
x1 = A−q1

3

(i) y (ii) ⇒ 3− 9q1 − 3q2 −A + q1 = 0 ⇒ q1 = 3−3q2−A
8

El equilibrio es entonces:

q1 = 3−1+q1−A
8

q1 = 2−A
7

q2 = 1− 2−A
7

3 = 5+A
21

x1 = A− 2−A
7

3 = 8A−2
21

P = 1− q1 − q2 = 1− ( 2−A
7 + 5+A

21 ) = 10+2A
21

Px = A− x1 = A− 8A−2
21 = 13A+2

21

c) En esta parte hay que encontrar la utilidad de la firma que está en los dos mercados. Esto es:

π1 = Pq1 + Pxx1 − 0.5(x1 + q1)2

π1 = 10+2A
21

2−A
7 + 13A+2

21
8A−2

21 − 0.5( 8A−2
21 + 2−A

7 )2

2 ∗ 212π1 = 2(10 + 2A)(6− 3A) + 2(13A + 2)(8A− 2)− (5A + 4)2

Ahora, hay que enonctrar a derivada con respecto a A:

2 ∗ 212 ∂π1
∂A = 4(6− 3A)− 6(10 + 2A) + 26(8A− 2) + 16(13A + 2)− 10(5A + 4)

212 ∂π1
∂A = 12− 6A− 30− 6A + 13 ∗ 8A− 26 + 13 ∗ 8A + 16− 25A− 20

212 ∂π1
∂A = −58 + A(208− 25− 12) = 171A− 58
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Es decir, la derivada de los beneficios de la firma uno con respecto al parmetro A vale ∂π1
∂A = 171A−58

212 .
Al evaluar en A = 0.25 el resultado es negativo, luego un pequeño incremento en A le causa un daño
a la firma 1.

Esto es paradójico pues al aumentar A debeŕıan aumentar las rentas de la firma en el mercado del bien
x pues es monopolio. Que aumente A es lo mismo a que aumente la demanda. Sin embargo existe
otro efecto, pues al producir más en ese mercado, la firma1 deja de producir en el otro, y la firma dos
se aprovecha haciendo que las utilidades de la 1 disminuyan. La suma de los dos efectos depende del
nivel de A que se esté empleando.

Problema 3 En la industria de los anillos de compromiso, los novios pueden comprar a sus novias anillos
con diamantes o circones. Si bien es de común conocimiento que los diamantes son de mejor calidad que
los circones ( duran eternamente), los novios difieren en cuanto valora la mayor calidad. Suponga que el
parámetro θ mide cuanto es la valorcación de un novio, y que θ se distribuye uniformemente entre θ− y θ+.
Si Si es la calidad de la piedra y Pi su precio, entonces la función de utilidad del novio, si compra la piedra
i, es U = θSi − Pi. Suponga que todos los novios están completamente decididos a comprometerse, por lo
que todos compran un anillo. Suponga además que:

θ+ > 2θ− y c + θ+−2θ−

3 (Sd − Sc) ≤ θ−Sc

a) Explique con palabras el significado de la función de utilidad.

b) Caracterice al novio que está indiferenre entre comprar un anillo de diamante y uno de circón.

c) Encuentre la demanda por anillos de diamantes y por anillos de circón.

d) Suponga que sólo existen dos firmas en el mercado de los anillos de compromiso, una que sólo vende
anillos de diamantes y otra que sólo vende de circón. Ambas firmas deciden en forma simultánea el
precio de sus anillos.

i. Encuentre la función de mejor respuesta de cada una de estas firmas. Explique el significado de
esta función.

ii. Encunetre los precios que estas firmas fijan por los anillos de diamante y de circón.

iii. Analice el efecto de una mejora en la calidad de los circones sobre los precios y sobre la intensidad
de competencia en la industria.

Respuesta

a)
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b)

c)
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d)
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Problema 4 Suponga dos empresas, una chilena y otra taiwanesa. Cada una puede producir un bien
homogéneo que se vende en el mercado chileno con costo marginal 1 ≥ c > 0. Sin embargo, la firma
taiwanesa debe pagar un arancel de t por unidad vendida. Suponga que la demanda inversa está dada por
P (Q) = 1−Q donde Q es la cantidad total.

a) Encuentre el equilibrio si las firmas compiten en cantidad y escogen simultáneamente las cantidades
(dado t). Qué valor debe tener t para eliminar la importación taiwanesa.

b) Suponga que el gobierno chileno elige el arancel antes de que las firmas elijan las cantidades, y que el
objetivo del gobierno es maximizar la suma del excedente del consumidor, las utilidades de la firma
doméstica y la recaudación del impuesto. Qué tarifa es elegida en el equilibrio perfecto en el subjuego.

c) Encuentre un equilibrio de Nash del juego anterior en el cual el gobierno obtenga una utilidad menor
que en el SPE.

PROPUESTO
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